

Murcia

El Liberal

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA - Y SEVILLA

25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres. CRÉDITO PÚBLICO. Número suelto 10 ctms

El nuevo Obispo de Jaca

Consagración episcopal del ilustre murciano D. Francisco Frutos Valiente

ACTOS QUE SE HAN CELEBRADO EN SU HONOR

Murcia engalanada

Desde la mañana del día 8, Murcia aparece engalanada; rara es la calle en que no se ven colgaduras en los balcones, y hasta en las caras de los murcianos se nota un gesto expresivo de satisfacción íntima, de alegría sana, de regocijo en el corazón.

Iluminaciones

En las noches de todos estos días han tenido espléndidas iluminaciones los centros oficiales de la ciudad, círculos y sociedades, casas particulares y con especialidad, el Palacio episcopal, el Seminario fulgentino y la Casa del Pueblo Católica.

En el balcón del Palacio episcopal, aparecía nimbado con profusión de lámparas eléctricas el retrato de nuestro Frutos Valiente, leyéndose a uno y otro lado del retrato: «Murcia se ufana de ser tu madre».

En el seminario habían sido colocados grandes transparentes con alegorías sacerdotales y episcopales, con las cifras del año en que Frutos nació, del en que cantó la primera misa del en que ha sido consagrado para el episcopado español.

En la iluminación de la Casa del Pueblo Católica también se veían transparentes con alegorías sacerdotales y el escudo de armas del nuevo Obispo.

Santa Eulalia

A propio intento hemos dejado para dedicar párrafo aparte la descripción de las iluminaciones en este barrio. Era de esperar.

En la iglesia de Santa Eulalia recibió Frutos las Aguas Bautismales, en ella cantó su primera Misa y los vecinos de esta parroquia tenían que echar el resto, como lo han hecho.

A la entrada de la calle de San Antonio, primera del barrio, hay un arco de triunfo que tiene las siguientes inscripciones: En luces «Viva Murcia» y en flores «Gloria al insigne Frutos».

A la entrada de la plaza de Santa Eulalia otro arco triunfal en el que se lee «Sabiduría y Virtud».

Y a la salida de dicha plaza, otro que tiene por remate la siguiente expresión de cariño filial: «Los equívocos a su hermano».

En este barrio, no queda calle, por modesta que sea en que no se vean iluminaciones, colgaduras, arcos de follaje, todo en fin, cuanto puede manifestar entusiasmo popular.

Música y pólvora

Puede decirse, que desde el día 8 por la mañana, no han cesado un momento las demostraciones de júbilo del pueblo: Bandas de música recorriendo las calles continuamente, disparos de voladores, tenantes, tracas y aclamaciones incansables, han sido, y continúan siendo en este momento, la nota más vibrante de estas fiestas que llevan en sí la alegría de un repique de Gloria.

Murcia entera desfila ante la casa de Frutos

No exageramos al decir que Murcia entera ha desfilado por la calle de Mariano Vergara, donde se halla enclavada la modesta casa de Frutos Valiente.

Es, una casa reducida: la puerta es pequeña, la fachada solo tiene bajo y principal, y en tan reducido espacio hay dos balcones, tan juntos que parecen abrazarse como expresión gráfica de que en aquel hogar todo es amor y que lo pequeño en el humano es grande en el divino; por eso el pueblo, al desfilarse ante la modesta casa, en la choza convertida en palacio y a Frutos con la investidura episcopal, bendiciéndole a su pueblo más que con las manos, con el corazón.

El día Grande

En la Catedral

A las ocho de la mañana, dos horas antes de la designada para comenzar

el solemne acto de la consagración del Obispo de Jaca, era casi imposible el acceso a la Catedral; sólo quedaba libre el lugar destinado a las autoridades y corporaciones invitadas.

Frente al Palacio episcopal también se congregó desde las primeras horas numeroso público, para esperar la salida de los Prelados.

Salida de Palacio

A las diez en punto, salieron de Palacio en la forma que habíamos de describir en nuestro número del sábado último, el Nuncio, el Obispo de Madrid-Alcalá, el diocesano y el electo de Jaca.

Manifestaciones de entusiasmo

El paso de los prelados desde Palacio a la Catedral, a pesar del corto espacio que los separa, se hizo difícilmente por la aglomeración de público que deseaba ver de cerca a Frutos Valiente, su hermano predilecto.

Los vitores y aclamaciones eran incesantes.

Los prelados y el electo entraron en la Catedral por la puerta del Perdón, dirigiéndose a la capilla del Santísimo Sacramento, orando breves momentos.

Como oportunamente describimos cada uno de los detalles de la Consagración presididos hoy de ellos, si bien hemos de hacer constar que la sagrada ceremonia se efectuó tal y como fue anunciada por nosotros, sin omitir detalle alguno, hasta el punto de que durante el acto vimos a varias personas que consultaban en nuestro periódico, cada una de aquellas.

Momentos de emoción

Fueron muchos los que pudiéramos señalar; pero lo extenso de nuestra información nos contiene a reseñar aquellos que más íntimamente afectan al pueblo.

Después de ungido el consagrado tuvo lugar el acto del «lavabo». Los padrinos, en la forma que dejamos descrita, asisten al consagrado el cual les dá a besar por vez primera el Pastoral Anillo.

Los que de cerca presenciábamos la ceremonia pudimos observar la emoción intensa en el momento en que el Pilar Frutos Valiente cogía entre sus manos la de su hermano Paco (Permitasenos este lenguaje familiar) y la llevaba a sus labios para besar el anillo.

Nos pareció ver que también besó las manos porque vimos palidecer a Frutos. La Fé besó el anillo; la hermana, en aquel momento, besó la mano como la hubieran besado en tan supremos instantes, los labios hoy fríos de sus padres y ese beso dado sobre la carne fue el gozo de un recuerdo amargo que se adelantó en el corazón de Paco haciéndole palidecer.

Frutos, consagrado

Otro de los momentos dignos de relatar fué el que, una vez el nuevo obispo, calzados los guantes, colocada la mitra en su cabeza y empujando el báculo se dirigió al público, bendiciéndole.

El clamoreo en estos instantes fué general y de no hallarnos en el templo seguramente los vivos y aclamaciones hubieran brotado de todos los labios.

La primera bendición episcopal

Vuelto el obispo de Jaca al Altar Mayor, dió desde él su primera bendición episcopal al pueblo, que fué recibida por éste rodilla en tierra por los menos, que postrados lo veían y de pie por los que par ver lo se esforzaban aunque también rendidos tenían los corazones por cariño y por fe.

Después de la consagración Terminado el solemne acto de la consagración, el obispo de Jaca, de puestas las sagradas vestiduras, tomó asiento frente al Altar Mayor comenzando el sermón.

Próximo a la una, comenzó éste y de no darse por terminado a la una y media por la natural fatiga del nuevo Prelado, seguramente el acto hubiera resultado interminable.

Frutos vuelve a ser aclamado en la calle Al salir de la Catedral el nuevo

obispo de Jaca, el pueblo lo rodeó materialmente a Frutos, llevándolo casi suspendido hasta Palacio.

Frutos bendice al pueblo desde el balcón de Palacio

Una vez el nuevo prelado en la residencia del diocesano se vió obliga-

do y el obispo de Madrid-Alcalá continuaron su viaje a Alicante.

En el Círculo Católico

En el amplio salón de actos de esta sociedad se ha celebrado la solemne sesión literario-musical que en honor del Ilustrísimo señor. Fru-



El Obispo de Jaca, Ilmo. Sr. D. Francisco Frutos Valiente, CONSAGRADO EL DOMINGO EN NUESTRO SANTO TEMPLO CATEDRAL.

do a salir al balcón central de Palacio bendiciendo al pueblo, que volvió a vitorearle, preso del mayor entusiasmo.

Obsequio de los padrinos

Terminado el acto de la consagración, los invitados pasaron al Seminario, donde los padrinos los obsequiaron con un espléndido lunch, en el que hubo verdadero derroche de dulces, licores y habanos.

El Nuncio habla de Frutos

La representación del Ayuntamiento que había asistido al acto de la Consagración, se trasladó desde la Catedral a Palacio para despedir al Nuncio y al obispo de Madrid-Alcalá. El Nuncio se mostró emocionado por las manifestaciones de entusiasmo por Frutos, de que había sido testigo y dijo:

«Todo esto, con ser de una efusión grande y de una sinceridad conmovedora, aún me parece poco para lo que Frutos merece; porque en Murcia se le quiere mucho, ese sí; pero no se ha llegado a comprender lo que vale. Dentro de poco, verán ustedes a nuestro Frutos; porque en toda España se le llama nuestro, tan alto, donde sus merecimientos han de llevarlo seguramente».

El Nuncio y el Obispo de Madrid-Alcalá visitan la casa de Frutos

Ayer tarde a las cuatro, el Nuncio y el Obispo de Madrid-Alcalá marcharon a Alicante, donde tomaron el tren para Madrid.

Al pasar por la calle de Mariano Vergara, se detuvieron frente a la casa de Frutos, apeándose de los autos que ocupaban y entrando al modesto hogar del obispo de Jaca.

Al darse cuenta el público se aglomeró ante la casa de Frutos desde cuyo balcón el Nuncio bendijo al pueblo. Pocos momentos después el Nun-

González Lerma, disertando sobre el tema «Gloria del Pontificado y la Iglesia», que desarrolla brillantemente exponiendo las excelencias del dogma católico y de sus penitencias, haciendo notar el triunfo del catolicismo de la guerra en el mundo entero; hasta en Alemania donde han triunfado en las últimas elecciones los socialistas católicos, y en Polonia, que impide la invasión del bolchevismo, y hasta en la misma Turquía en una de cuyas plazas se ha erigido una estatua al príncipe de la paz.

Termina sosteniendo la incommunidad de la Iglesia recordando las palabras que dijo Cristo a su primer vicario: «Tu eres Pedro, y sobre esta piedra edificaré mi Iglesia y las puertas del infierno no prevalecerán contra ella».

El diácono seminarista señor Martínez Garrido lee a continuación una bien inspirada poesía que mereció generales aplausos.

Como último número de la primera parte del programa, el señor Sobejano leyó un bellísimo trabajo en prosa titulado «Murcia y Frutos», que podemos decir sin exagerar que es una joya literaria.

El señor Sobejano fué entusiastamente felicitado por el elemento intelectual que se hallaba presente y ovacionado largamente por todo el auditorio.

El sexteto interpretó acertadamente, como primer número de la segunda parte del programa, la «Chanson de Selvehj» de Grieg, que se escuchó con un silencio digno de la cultura de los asistentes, siendo aplaudido.

El señor Palarea dice que un señor presbítero, cuyo nombre no recordamos ahora, entusiasmado por el acto de la consagración del señor Frutos, ha escrito unas poesías que desea leer su autor; y aunque es número que no figura en el programa, con la venia de los Prelados le presta la suya para que lo haga, obteniendo con su lectura un éxito por la diafanidad de su elocuencia enriquecida con expresiones entusiásticas y espontáneas que motivan su interrupción varias veces por los aplausos del público.

El señor Sigler habla en representación de la Federación Católica Agraria, desenvolviendo con discreción el tema «El Episcopado y la acción social».

A continuación don Enrique Soriano lee una bellísima poesía que arrancó vivos aplausos a la concurrencia.

El Censillario del Círculo, M. I. Señor D. Pedro Gil García, lee su magistral trabajo en prosa sobre «El báculo», desechando una galanura inimitable que constituye un verdadero alarde de depurado buen gusto artístico y literario, por lo que fué aplaudidísimo, como igualmente el veterano poeta don Ricardo Sánchez Madrigal que a continuación, y con su peculiar gracejo, leyó una preciosa composición.

Nuestro compañero el señor Frutos Rodríguez, lee seguidamente «Glosas íntimas» que constituye una composición inspiradísima digna de su joven autor y de los justos aplausos que se le tributaron.

El sexteto finalizó brillantemente el programa interpretando «Serenada» de Saint Saëns.

Habla el Obispo de Jaca

Al levantarse el señor Frutos Valiente, estalla una formidable ovación, dándose efusivos vivas al Obispo de Jaca.

Este, visiblemente emocionado, comienza diciendo que si las lágrimas, como dijo Flavio, son en el hombre signo de debilidad, se le habrá tenido en el día de su consagración por muy débil, pues se habrá visto su rostro constantemente bañado por las suyas.

Dedica cariñosas frases de elogio al Círculo Católico por la benemérita labor que ha venido realizando desde su inauguración y con su cara desfigurada por recuerdos imborrables, habla con buena madre para lítica que, cuando se le instituyó para el Sacerdocio, recuperó milagro-

samente el habla por veinticuatro horas para apadriarle.

Dice que lo domina por completo una sensación de miedo al ver, la según él, inmerecida preeminencia que se le ha otorgado, pues no se le ocultan las terribles responsabilidades de su nuevo cargo.

Confesión y testamento

Añade que se cree en el deber, en los primeros instantes en que habla al pueblo después de su consagración de hacer pública confesión de su fé y adelantar su testamento.

Los párrafos en que Frutos condensa su confesión, son grandiosos y pleróricos de sagrada unción. No es posible sentir más hondo ni pensar más alto.

El testamento, se le diramos que es digno del nuevo Obispo de Jaca.

Legó el histórico báculo que hoy empuña al primer seminarista fulgentino que coupe la Sede de Toledo para que tan preciada prenda vuelva a la Catedral de donde ha salido y el Pectoral y el Anillo a nuestra excelsa patrona la Virgen de la Fuensanta.

Banquete en la Casa del Pueblo católica

A la una de la tarde se celebró en el salón de actos de la Casa del Pueblo católica el banquete organizado por nuestro colega «La Verdad», en honor del señor Frutos Valiente.

El local, sencilla y artísticamente engalanado, presentaba un aspecto deslumbrador. Un sexteto de música, dirigido por el señor Espada, amenizó el acto.

Tomaron asiento en la mesa presidencial el festejado y el prelado de esta diócesis, juntamente con las representaciones oficiales y personalidades que al acto asistieron.

El menú, servido por la cocina del Hotel Amat, acreditó una vez más las excelencias culinarias de este establecimiento.

Al descorcharse el champagne hizo uso de la palabra el director de «La Verdad», nuestro querido compañero señor Martínez García, para ofrecer el homenaje.

Con sencillez y elocuencia enalteció los méritos del festejado y brindó por que el insigne murciano deje una estela de gloria y de sabiduría en la diócesis de Jaca.

Seguidamente en el uso de la palabra el ilustrado médico don José Ruiz Medina, representante en aquel acto del excelentísimo Ayuntamiento.

Se asoció al homenaje en nombre del pueblo de Murcia y en representación de esta abrazó a su hijo predilecto, el insigne Frutos.

Habló después el ilustre militar, general gobernador de la plaza, don Francisco Ortega.

Enaltecido al obispo por antonomasia, como él le llamó, y le ofreció su corazón para quererle, una voluntad para servirle y una inteligencia para admirarle.

El prelado señor Alonso Salgado habló para rendir cumplido homenaje de admiración y cariño al insigne Frutos, a quien siempre quiso y admiró, y para disculpar la ausencia del Nuncio de S. S. y del obispo de Madrid-Alcalá, que se habían visto obligados contra su voluntad a marchar inesperadamente a Madrid.

El señor Guirao de Revenga dió lectura a unas bien escritas cuartillas que en otro lugar publicamos.

Por último: Frutos Valiente, el gran orador sagrado, selló con broche de oro aquel florilegio de frases bellas y pensamientos nacidos de la admiración y del cariño al murciano insigne.

Habló poco, pero lo hizo con elocuencia arrebatadora, saliendo de las palabras más del corazón que de los labios.

El periodista que escuchó ensimismado al Prelado por antonomasia, como le llamó el ilustre general Ortega—que subyugado por tan hermosa oración abandonó las cuartillas y el lápiz para mejor saborear los destellos del genio, no quiere caer en grave falta llevando a las cuartillas un párrafo reflejo de lo que fué aquel raudal de palabras llenas

EDICION DE LA MAÑANA

sentimiento y de cariño a Murcia y a todos los que le escuchaban.

Grande como siempre. Frutos nos emocionó a todos y nos hizo pensar una vez más en la inmortalidad y grandeza de esta raza murciana, que tantos y tantos hombres ilustres cuenta en su historia.

Descubrimiento de las lápidas. Ayer tarde a la hora anunciada se verificó el descubrimiento de las lápidas que se han colocado en la plaza de la Trinidad (hoy de Frutos Valiente) y de la colocada en la fachada de la casa en que nació.

Desde la plaza de Santa Eulalia a las Puercas de Orihuela, era materialmente imposible transitar. El público se aglomeraba frente a la puerta de la casa con objeto de presenciar la ceremonia.

Al aparecer el señor Frutos en el balcón de su casa fué objeto de una vivísima manifestación de simpatía que llegó a emocionarlo.

El señor Ruiz Medina, en representación del Ayuntamiento, descubrió una lápida e hizo uso de la palabra para adherirse en nombre del Ayuntamiento a las manifestaciones de simpatía con que el pueblo honra a su hijo predilecto.

Seguidamente el señor Frutos hizo uso de la palabra para dar las gracias al pueblo de Murcia que de un modo tan especial le honra.

En elocuentísimos párrafos de vibrante oratoria cantó un hermoso himno a Murcia, digno de Frutos y de Murcia, al final del cual el inmenso gentío que le escuchaba, lloraban y le aplaudía en medio de un verdadero delirio.

ALICANTE

NOTAS DEL DIA

Los temores que existían acerca de la suerte de nuestro paisano Angel Lozano Campos, que figuraba como radiotelegrafista a bordo del vapor «Santa Isabel», se han confirmado. Según parece este desventurado joven sucumbió firme en su cabina haciendo funcionar los aparatos de radiotelegrafía hasta los últimos momentos en demanda de auxilio: murió heroicamente, cumpliendo su deber. Y por eso quizá, encerrado su cuerpo en la cabina, aún no ha podido ser recogido.

No hay que decir cuanta es la tribulación de su familia: Angel Lozano Campos era un muchacho inteligente y bueno. Aquí se le quería mucho.

A su padre, el comandante de infantería y antiguo compañero nuestro en la Prensa, don Antonio Lozano y a la demás familia del finado, queremos testimoniarles nuestro sentimiento por una pérdida tan dolorosa.

Luis de Llano terminó anoche en el Teatro Principal su larga y brillante campaña.

Hoy marcha con su compañía a Valencia.

El público, muy numeroso y selecto, le dispensó una despedida benévola. Tanto que el simpático actor vióse obligado a pronunciar desde la escena unas palabras rebosantes de emoción y de agradecimiento.

En el lindo teatrillo del Círculo de Bellas Artes se celebró ayer una fiesta muy simpática.

Los alumnos de la clase de Declamación representaron algunas obras en obsequio y para solaz de los asistidos en la Casa de Misericordia: éstos ocuparon las butacas.

Con el producto de los palcos y plateas se les obsequió con una suculenta merienda.

Los rapaces quedaron contentísimos.

Asimismo el Círculo de Bellas Artes prepara un gran acontecimiento artístico que se celebrará en nuestro principal coliseo.

Los alumnos darán un concierto y representarán una aplaudida zarzuela.

Después la simpática Antonia de Cochavera cantará varios cuartetos selectos.

Y por último se pondrá en escena el cuento de Jacinto Benavente «El príncipe que todo lo aprendió en los libros».

La función es a beneficio de los pobres.

Los tiznagos del Salón Novedades dieron ayer un concierto en el Casino.

Dichos músicos han tenido aquí una gran aceptación.

Parece ser que en el Salón Novedades estarán hasta fines de Febrero. Esta madrugada ha terminado el baile a las cinco.

Ayer, a las seis y media... Y... ¡vamos viviendo!

Veremos lo que nos trae. —Con su estimable esposa se encuentra entre nosotros nuestro antiguo amigo de Orihuela don Miguel Cremades.

—También se encuentra entre nosotros, procedente de Guadalajara donde reside, nuestro excelente amigo y antiguo compañero en la Prensa don Francisco Escribá. —10 Enero.

Defunción

Nuestro muy querido amigo don Manuel Peña Ramos ha dejado de existir ayer, en Albacete, en cuya capital hubo de detenerse por obligarse así la gravedad de su estado de salud en que se hallaba regresando de Madrid a donde fué a buscar mejoría a su dolencia.

Sorpreza y muy dolorosa hemos sentido ante esta pérdida de un buen amigo, de un caballero correctísimo, que gozaba de muchas y distinguidas amistades en esta capital.

Descanse en paz el carísimo amigo, reciban su añoradísima viuda, doña Manuela Talavera, y su entrañable hermano don José, a quien estimamos mucho, el testamento sincero de nuestro pesar por pérdida tan irreparable.

NOTICIAS

Ayer mañana y en la parroquia de San Nicolás, se verificó el enlace matrimonial de la encantadora y simpática señorita Juvenisa Gea López, con el distinguido joven don Juan Ortiz Yilla.

Faeren apadrinados por don José García Alcaraz y su distinguida esposa.

Los nuevos contrayentes, a los cuales de seamos todo género de venturas, salido para Alicante a pasar la luna de miel.

Prevenir y curar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáis de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo y cura además.

La aflicta familia del que fué nuestro buen amigo don José Luján Pérez, nos ruega demos las gracias, a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicho señor.

Con tan triste motivo les reiteramos nuestro sentido pésame.

Para las afecciones del pecho y estorros de los niños, nada hay tan eficaz como el Encerado Salud preparado por Merfí.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán.-C. del Castillo, 9.

Un feliz descubrimiento

Un hábil cirujano, el Doctor LI-VET-GARRIGUE, especialista hereditario de la Facultad de Medicina de París, ha encontrado, después de las numerosas operaciones de hernias que hizo durante su vida, el medio de vencer una dolencia de enfermedad, sin tener necesidad de lavar vendas molestas ni de correr los riesgos de una operación. Su método, siendo absolutamente indispensable a los herniados, cualesquiera que sean, con el fin de que todos se lo puedan procurar sin gastos, se mandará gratuitamente, discretamente embaldado, a cualquier persona que remita hoy mismo su dirección al INSTITUTO ORTOPEDIQUE (división B) 7-bis, rue Eugene Carrière, en París. Ya que esto no cuesta nada ni compromete en nada, no vacile en escribir enseguida.

Ha salido para Madrid nuestro amigo el abogado don Juan Guisquero y esposa.

BODEGAS FRANC. ESPAÑOLA de LOGROÑO, elabora el preterido por las personas de gusto.

ORIHUELA

La política. En estos días se habla de una conjura de concejales de la situación contra el alcalde señor Martínez Arenas, capitaneados según se rumorea por el que hasta ahora aparecía como el más decidido amigo del alcalde.

Se aseguraba que en breve uno de los concejales sería designado por real orden para desempeñar el Alcaldía; y se rumoreaban muchas cosas más de las que no quiero hacerme eco por si no tuvieran fundamento ni confirmación.

Relacionase con esta conjura el viaje que el señor Martínez Arenas ha realizado a Madrid en donde al decir de los comentaristas pensaba encontrar el apaga fuego de los ardores de los conjurados orihuelanos. ¡Lo que fuere sonará!

La próxima temporada taurina. Nuestro buen amigo José María Pérez «Sastre», tiene solicitado el arriendo de la plaza de toros de esta ciudad para durante el corriente año, proponiéndose organizar tres extraordinarias corridas de toros a base de Belmonte, Sánchez Mejías y Granero, con toros de lo mejor que

se encuentre para las fechas de las corridas.

En bien de la afición, del prestigio de esta plaza y de Orihuela, deseáramos que resultara ser el contratista de la plaza, pues no merece Orihuela que se la siga explotando con mojigangas y otros excesos especulativos.

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado de la grave dolencia que padece el ilustrísimo señor obispo de esta diócesis doctor don Ramón Plaza, por cuyo total restablecimiento vivamente nos interesamos como se interesa toda Orihuela. —C.

Revenga y Frutos

En el banquete al señor Frutos Valiente, el exdiputado señor Guiso de Revenga leyó las siguientes cartillas.

«Si Murcia se ufana con ser vuestra madre, Aragón, también Aragón el glorioso, se ufana y se engrandese con que seáis de su ciudad histórica de Jaca preclare obispo».

Justo y debido es que, en la forzosa ausencia de fieles mandatarios de aquella tierra española, llena de grandezas y cuyo incomparable espíritu de raza se exalta por el patriotismo y por la fe se eterniza, un murciano humilde, con fervor de cataluña, que, sin merecerlo ciertamente llevó a las Cortes del Reino la voz de Zaragoza la inmortal, os anticipa el saludo de la noble y tímida Aragón: aragonesa, os afirma que allí, como en todo el solar de Castilla, se tiene ya a vuestro nombre esclarecido admiración, cariño y reverencia, proclama ante Murcia, ligada a Aragón por fuertes vínculos de historia y por espirituales afinidades de pueblos, que en Jaca, la vieja población osense, plagada de evocaciones, se profesa una honda y cordial simpatía al obispo Frutos, al murciano insignie, varón de sabiduría y de virtudes, apostol a lo Pablo, suave y dulce como Juan el evangelista, que copia al Serafín de Asís en sus masedumbres y tiene la divina caridad de Jesús.

A Jaca, cuatro vestidas pesadamente de nieves immaculadas, marchais vos, pues, sois otra alfama y sublime cima del espíritu orisano que alienta, en este inmenso vergel de nuestra Murcia, la cual vegeta a la Puensantosa, Madre Celestial de todos. Y vais también vestido con sol de sabiduría y con celestes esmeraldas de gracia, llevando en el corazón una brasa de amor evangélico. ¡Tanta brasa llevais que se desharán todas las nieves del Pirineo!

Sois grande porque sois humilde, que en eso está la única grandeza de la tierra; sois cultivador porque sois fundamentalmente bueno, que la bondad es santa flor del espíritu; sois padre amoroso de la grey jacetana, porque la paternidad es el primero y más sagrado amor del mundo.

Cuando oreis ante la Pilarica, la gloriosísima capitana de los tercios cristianos, acordados de los murcianos, vuestros hermanos, y pensando en ellos, lloraréis de emoción, y esas lágrimas áureas se trocarán en el blanco incienso de una plegaria religiosa por nuestro Dios, por nuestra Patria, por nuestra Murcia y ¡ah!, por vuestros padres, singularmente, por vuestros ejemplares padres amadísimos, que si ellos dieron el ser, la vida de la materia y la educación del espíritu, los mandais al Cielo en esta hora sagrada, reverente y conmovida, coronas de gloria entre besos inflamados de amor, de amor, infinito, Aragón, el glorioso corazón de España, os saludó y os quiere en un ancho laido de efusiones dulcísimas, aquel Aragón, bizarro que triunfó contra el francés en la defensa épica de su espanolismo; que, entonces la jota triunfal, que tiene montañas altivas, que guarda vegas perfumadas, hombres como héroes y mujeres como ángeles, oyendo la eterna canción del Ebro, «ese río bravo que, al acariciar los muros seculares del Pilar, ruga, llora y canta...»

Padre Frutos: Llorar por dolor es grande, que quien llora por las almas amadas, sin palabras, reza...

Ni fui orador nunca: ni serlo he pretendido, ni menos podría quererlo ahora, ¡pobre de mí!... ¡Y es que ante los soles tropicales, se ocultan, humildosas, las pálidas estrellas!

CARTAGENA

El conflicto minero. Con asistencia del presidente del Sindicato Minero, del de la Cámara de Comercio, del de Desagüe del Beal y representantes de las Casas del Pueblo del Llano, Alumbres, Rincón, Algar, Perlmán, La Unión, Sindicato Unico de Cartagena y comenales Dorda y Zabra, se reunió ayer la Asamblea en el Ayuntamiento.

Presidió por ausencia del alcalde, el teniente de alcalde don Mariano Clares, el que en breves palabras expuso el objeto del acto, que no era otro que encontrar una solución sa-

tisfactoria al grave conflicto, que en toda la cuenca minera se espera a causa de la paralización total de sus minas.

Varios de los concurrentes hablaron de como podía encontrarse solución y por fin llegaron al acuerdo de celebrar una Asamblea de todas las fuerzas vivas de la población el próximo sábado en el teatro Circo.

Se acordó igualmente, invitar al Ayuntamiento de La Unión y a las representaciones patronales de la ciudad. —10 Enero.

VIVA RELIGIOSA

ANTORAL. Día 11 de Enero de 1921. —Martes. —San Isidro. —San Teodoro. —San Oseario. —San Salvo. —San Anastasio.

La misa y oficio divino son del día VI de la Intercalación de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco.

VIVA Y ALUMBRADO. Se celebrará, con rito fúnebre, por la tarde, a las cuatro y media.

Se celebrará, con rito fúnebre, por la tarde, a las cuatro y media.

El 11 de Enero de 1921. —Estará la Vota y Alumbrado en la Iglesia de Capuchinos.

En Reparación. —Por la mañana, a las diez y media, se celebrará y se repartirá por la tarde las misas, con bendición.

Oficios. —En la Catedral. —El sermón por la mañana, a las diez y media, se celebrará y se repartirá por la tarde las misas, con bendición.

Reparto de heladas del extrarradio. Torno correspondiente del día 10 al 16 de Enero ambos inclusive.

Alberca José Hernández; Alquerías Juan Martín López; Albatalla, Miguel Garayaca Cárcelos; Beniján, Diego López Nicolás; Churra, Teodoro López Botía.

Campo del Palmar, Javier Galera Franco; Camino de Aljezares, Antonio González Trigueros; Cabezo de Torres, José Valverde Calderán; Era Alta, Juan Olivares Miréte.

Gares, Salvador Igualada Alemán; Espinardo, José Blos Alemán; Esparragal, Antonio Bocca Martínez; Guadalupe, Rafael Martínez; Nonduermas, José Alcaraz Vigneras.

La Noya, José Mengual Martínez; La Raya, José María Germeño; Montegardo, Cristóbal Baños; Puente Teñino, Manuel García Molina; Puebla de Soto, Juan Manzano; Santiago y Zarache, Pedro Antonio Fernández Ros.

Torrealmuera, Francisco Sánchez Navarro; Santomera, José Cámara López; Javalí Nuevo, Julián Plaza; San Benito, José María Murcia Merino.

Créditos para Guerra

Conferencia. Madrid 10. —A las 6 t. El ministro de la Guerra celebró una extensa conferencia con el ministro de Hacienda para tratar de las peticiones de créditos extraordinarios que le ha formulado.

Estos se someterán a la aprobación del Consejo de ministros que se celebrará mañana.

La Industria Nacional

Despachos urgentes. Madrid 10. —A las 9 n. A última hora se reunió la Junta de protección industrial nacional, bajo la presidencia de Sánchez Toza.

Se despacharon varios asuntos urgentes.

Manifestaciones de Dato

El acorazado «España». Madrid 10. —A las 2 t. Dato recibió a los periodistas, manifestándoles que el acorazado «España» saldrá del puerto de Monal mediodía del sábado pilotado por un capitán de corbeta chileno, perillísimo en aquellos parajes.

Por causa de espesa niebla al entrar en aquel mar quedó varado.

Por las últimas noticias recibidas se espera que en la pleamar quede a flote sin ninguna novedad a bordo.

El día del infante Gonzalo. Dato despachó con el rey felicitándole en nombre del Gobierno por ser el santo del infante D. Gonzalo.

Firma. Somete a la firma del monarca una disposición destinando al general de artillería de la Armada don Francisco Butler para que quede para eventualidades en Madrid.

Felicitando al gobernador de Valencia. El rey y el Gobierno han felicitado al gobernador de Valencia por haber salido liso del atentado.

El «Reina Regente». El comandante del crucero «Reina Regente» cablegrafía diciendo que ha llegado a Pernambuco.

Banquete. Dato asiste al banquete de oficia-

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D. Dolores López Parra VIUDA DE GIMÉNEZ DE CISNEROS QUE FALLECIÓ EL DIA 11 DE ENERO DE 1920 R. I. P. En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren hoy martes día 11 desde las nueve hasta las doce, cada media hora, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé. Su sentida hija doña Encarnación Giménez de Cisneros López, hijo político don José Manuel Gómez Ortega y nietos, que le dedican este recuerdo. Agradecerán a sus amigos la encomienda a Dios en sus oraciones y asistan a algunos de estos cultos, anticipándoles las más expresivas gracias. Murcia 11 de Enero de 1921. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

les y jefes de Marina, en obsequio a hoy comandante de infantería de Marina García Viñas; que fué herido en la toma de Xauen.

El marqués de Lema herido. Anoche al regresar el marqués de Lema y Quiñones de León del Escorial, donde estuvieron almorzando, al llegar el automóvil frente a la estación del Norte, cayó en un enorme bache rompiéndose los cristales de lanternos.

Algunas partículas se inocularon en la frente al marqués de Lema, imposibilitándole de asistir hoy al ministerio.

Cuestión de honor

Desafío a pistola. Madrid 10. —A las 5 t. Ayer y en la carretera de Extremadura ventilóse la cuestión de honor pendiente entre el diputado señor Arminán y el candidato maurista por Málaga señor Bayenilla.

Las condiciones y armas elegidas para este lance fueron, a cuarenta pasos y pistola rayada.

Cruzáronse disparos sin consecuencias.

En honor de Salillas

En la Casa del Pueblo radical. Madrid 10. —A las 5 t. Ayer se celebró el banquete en honor del señor Salillas, organizado por sus correligionarios.

Al mismo asistieron 300 comensales, entre ellos el señor Lerroux y diputados republicanos.

A la hora de los brindis el señor Lerroux elogió al homenajeado insistiendo en que la derrota electoral última en nada influirá en la marcha del partido por persistir la Unión por encima de todo, terminó diciendo que nunca se ha visto tan cerca del Poder.

Salillas agradeció mucho el homenaje tributado a su persona.

En todo el tiempo reinó gran entusiasmo.

La minoría ciervista

Una reunión. Madrid 10. —A las 5 t. En el domicilio del exministro de la Guerra señor Cierva, se celebró ayer una reunión a la que asistieron os senadores y diputados que constituyen su minoría.

Estos examinaron la situación política.

El señor Cierva dióles cuenta de la entrevista que celebró el sábado con el rey.

Todos los reunidos acordaron persistir en su actitud frente al Gobierno, dando a su jefe un voto de confianza para que proceda según aconsejen las circunstancias.

MARCELINO DOMINGO

Madrid 10. —A las 9 n. Hoy ha regresado el exdiputado sindicalista Marcelino Domingo.

Las subsistencias y la tasa

Madrid 10. —A las 9 n. En la reunión que ha celebrado la Junta de Subsistencias, se acordó seguir manteniendo la tasa de la carne del carbón y perseguir a los industriales que no se sometan a ella.

Reclamar al ministro de Fomento un número suficiente de inspectores para mejorar la vigilancia sobre la venta de los artículos de consumo.

Gestionar la implantación de la tasa de los huevos y que se intensifiquen los transportes en lo posible.

Remediar la carestía que en Madrid hay, a consecuencia de las deficiencias del tráfico.

La recaudación de Aduanas

Por teléfono. Aumento. Madrid 10. —A las 6 t. La recaudación de Aduanas del 1 al 8 del mes actual, comparada con la de igual periodo del año anterior, ha aumentado novecientos mil pesetas.

Banquete en Palacio

Por telégrafo. En honor de la diplomacia. Madrid 10. —A las 9 n. En el comedor de gala de Palacio, se celebró un banquete en honor de la diplomacia.

Concurrieron, además de la familia real y el Gobierno, los embajadores y ministros plenipotenciarios, acreditados en España incluso el embajador de Alemania que es la primera vez que concurre a un acto palatino en unión de los demás embajadores de los países aliados.

La banda de Alabarderos amenizó el acto.

La suscripción del Tesoro

Por telégrafo. Dato y Domínguez Pascual. Madrid 10. —A las 9 n. Dato estuvo en la Presidencia trabajando breve rato.

Después recibió la visita del ministro de Hacienda con quien conferenció extensamente sobre las acciones suscritas que asocian hasta hoy a doscientas setenta y un millón.

La discusión de las actas

Por telégrafo. No ejercieron interés. Madrid 10. —A las 9 n. Mañana se comenzará en el Congreso la discusión de las actas.

La primera será la de Ocaña. El número de actas no creará gran discusión por no contener protestas.

Se elevan a 361.

El infante don Alfonso de Borbón

Por telégrafo. ¿Se hará lerrouxista? Madrid 10. —A las 11 n. El periódico madrileño «El Mundo» publica una interesante entrevista celebrada con el infante don Alfonso de Borbón, hijo del infante don Sebastián, tío del rey.

Afirma que tiene el decidido propósito de declararse lerrouxista, porque este político es un gran hombre que desea el bienestar y el engrandecimiento de España y el único entre todos los políticos españoles que puede restablecer la disciplina social.

Esto lo dirá en el Parlamento cuando sea diputado.

Agrega que las actuales Cortes son iguales o más estériles que las anteriores; en ellas se perderá el tiempo lastimosamente sin lograr el abaratamiento de la vida, ni haer desaparecer el terrorismo.

La solución del problema económico se aplaza indefinidamente; nada se sabe de las relaciones exteriores; ni se hacen tratados comerciales a pesar de las relaciones amistosas que con las demás naciones sostene mos.

Afirma que si Lerroux gobernara, no pasaría esto.

España—dice—necesita un hombre como Lerroux para evitar que pierda su honra vergonzosamente.

El Liberal
DE MAS CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

ANOCHE, EN ROMEA

La función del Conservatorio

Como estaba anunciado, anoche a las nueve se celebró en nuestro lindo Teatro Remea la función teatral organizada por el Conservatorio provincial de Música y Declamación, para allegarse recursos con que atender a los gastos ocasionados por su instalación en uno de los salones de dicho coliseo.

El aspecto de la sala, como siempre que se trata de un acto cultural-artístico de esta naturaleza, era deslumbrador, contribuyendo muy especialmente a ello el conjunto de bellísimas mujeres que ocupaban las localidades principales.

Pusieron en escena primeramente el juguete cómico en prosa, de Paradas y Girón, «La casa de los milagros», continuando la representación con la bonita zarzuela en un acto, de Monayo y Penella, «El día de Reyes».

La preciosa zarzuela de los hermanos Quintero y música del maestro Serrano, «El mal de amores», y la divertida también zarzuela de Anichés y Veyán, música de Valverde y Torre-grosa, «Los chicos de la escuela».

Todas las obras fueron interpretadas notablemente por alumnos del Conservatorio, poniéndose una vez más de manifiesto los excelentes progresos que en el arte del canto y la declamación vienen realizando desde la creación de dicho centro de cultura.

Pudieramos decir, sin temor a pecar de exagerados, que la representación fué brillante, como con frase expresiva suele decirse en el argot teatral. Así debió parecerle al numeroso y distinguido público que llenaba la amplia sala, que aplaudió con gran entusiasmo a los simpáticos artistas: niños, niñas y jóvenes que ponen desinteresadamente su valer, su entusiasmo, y su inteligencia al servicio de una obra tan merecedora de elogios como la de obtener recursos para la institución que les enseña y alienta.

No nos es posible, por lo avanzado de la hora, detenernos a hacer una reseña minuciosa de la representación de las cuatro obras. Nos resistimos también a dar nombres. Uno solo que diéramos nos obligaría a no omitir ninguno, si no queríamos cometer una gran injusticia. Todos se superaron a sí mismo y pusieron en la representación su personal esfuerzo, hijo del entusiasmo que les animaba.

El público salió altamente complacido después de haber tributado a los artistas muy merecidas ovaciones. No queremos cerrar esta ligera impresión, trazada a vuelo pluma, sin dedicar los elogios merecidos a los organizadores de la fiesta.

Únicamente la férrea voluntad del joven profesor don Manuel Massotti, la entusiasta diligencia de don Dionisio Sierra, la dirección inteligente y sesuda de don Pedro Jara Carrillo y la ayuda eficazísima de don José Trinchant pueden operar milagros de esta naturaleza.

Ellos, han sido el alma de esta función y compartieron con sus alumnos los aplausos del público. Y si no les dedicamos más elogios, que bien merecidos los tienen, es por que de esos cuatro nombres dos son como cosa nuestra y podría parecer exagerado el encomio.

En vista del éxito obtenido anoche, esta tarde a las seis se celebrará una función en la que se pondrá en escena el bonito entremés de los hermanos Quintero «El Cerrojo», juntamente con «Los chicos de la escuela».

Y por la noche a las nueve se repetirá la función de anoche, sustituyendo «La casa de los milagros» con «El Cerrojo».

Cartagena

El Certámen Literario
Cartagena 11.—A las 1 md.
Se ha celebrado en el teatro Principal, el Certámen literario organizado para conmemorar el centenario del gran cartagenero Garrido.

layo, como poeta premiado con la Flor Natural, sonó en todo el teatro una ovación enorme. El secretario explicó, que el poeta premiado no había podido asistir, por sufrir reciente luto de familia.

La poesía, la leyó el poeta cartagenero Ginés Arlés, siendo ovacionado.

En el escenario aparecieron el niño y la niña de la Casa Misericordia, que han sido agraciados con el premio creado por el senador vitalicio Maestro Pérez, consistentes en costear a ambos niños la carrera de maestro.

Fueron aplaudidos por el público. El mantenedor de la fiesta, don Odón de Buen, pronunció un brillante discurso, enalteciendo la personalidad de Garrido.

Presentándose como precursor y ferviente patriota, describe su labor sociológica. Canta la poesía de la mujer en inspiradísimos párrafos, siendo aplaudido.

Expone sus optimismos acerca del resurgir de España, cuando influya poderosamente la cultura de la mujer, analizando la labor que prevalece.

Termina diciendo en párrafos muy elocuentes, la obra cultural realizada por Garrido, encomiando la belleza de la reina y su corte.

Firma regia
De Gracia y Justicia
Madrid 10.—A las 9 n.
Han sido puestos a la firma del rey por el ministro de este departamento, los siguientes decretos:

Jubilando a don Diego Espinosa Montero, magistrado del Tribunal Supremo.

Idem a don Lorenzo Hurtado, presidente de la Audiencia de Albacete.

Idem a don Francisco Serra, magistrado de la Audiencia de Madrid.

Evolucionan Lerroux hacia la Monarquía?
Lo que se dice
Madrid 10.—A las 9 n.

Entre los políticos se ha comentado mucho las declaraciones que hizo Lerroux en el banquete celebrado en honor de Salillas.

Declaró textualmente lo siguiente: «Si la salud de la Patria lo exigiera, no tendría inconveniente en recoger el Poder, fuese quien fuese la persona que rigiese los destinos de España, como siempre con el dilema de subordinarse o dimitir después, en todo, como siempre, de extrema izquierda».

Por lo dicho parece que Lerroux entre sus íntimos viene defendiendo su personal criterio gubernamental con el propósito de acercarse a la Monarquía.

Se dice que amigos suyos, personas de calidad intervienen en esta cuestión guardando impenetrable reserva.

La catástrofe de la mina «Araceli»
Impresiones pesimistas
Madrid 10.—A las 5 t.

El subsecretario de Gobernación ha facilitado a los periodistas el telegrama en que el gobernador de Jaén le confirma las impresiones pesimistas que sobre la suerte de los obreros enterrados en esta mina se tienen.

La brigada de salvamento después de grandes esfuerzos logró desalojar de la galería el ácido carbónico que había penetrado hasta la planta décima.

Continúan los trabajos para llegar hasta el lugar donde se encuentran los cadáveres. El gobernador comunica igualmente que en toda la cuenca minera reina tranquilidad.

dó él en la mina para siempre por no haber todos en la jaula. Después de la ascensión de estos mineros la jaula se bajó rápidamente izándose al poco sin que nadie la tomara.

La noticia de la catástrofe se propagó rápidamente.

Trabajos de salvamento
Los primeros trabajos de salvamento fueron seguidos de emocionante ansiedad.

Rápidamente llegó a la boca de la mina el personal técnico e instaló un ventilador de gran potencia con objeto de procurar respiración a los sepultados.

Al mismo tiempo se pidió a Peñarroya una brigada de salvamento. Los ingenieros, arriesgando su vida penetraron en el pozo donde ocurrió la catástrofe descubriendo algunos cadáveres.

Los mineros están intoxicados por el ácido carbónico y otro pudo resistir la atmósfera.

Todos fueron auxiliados. Aunque se han establecido turnos para continuar el salvamento no se guarda, pues todos rivalizan en celo y decisión.

Como continúa el incendio de la mina y en la imposibilidad de que los buzos realicen nada eficaz los ingenieros hicieron cortar la ventilación para ahogar los focos del incendio que se propagaba enormemente a todo el interior de la mina por ser mucha la madera empicada en la estibación de las galerías abiertas en terreno de piza.

Ayer al emplear la tubería para extraer el ácido carbónico de las plantas de la novena y décima galería para sustituirlo por aire puro, se vio que se había reproducido el incendio, visto lo cual se volvió a cerrar las plantas invadidas.

Se ha prohibido al personal que entre en algunos pozos para evitar un sacrificio estéril de nuevas vidas.

La presencia de las familias de las víctimas ofrece un cuadro aterrador. La compañía dueña de la mina y la Cruz Roja, han repartido algunas cantidades entre las familias de las víctimas.

Se confía que el Gobierno acudirá en auxilio de las familias de éstos.

El anticipo a los funcionarios
En el Consejo de mañana
Madrid 10.—A las 6 t.

En el Ministerio de Hacienda confirmaron que en el Consejo de mañana llevará el ministro la resolución del asunto sobre la petición de una paga anticipada que han formulado los funcionarios de todos los Ministerios.

Se ha mostrado reservadísimo acerca de la ponencia que lleva el ministro sobre esta cuestión.

Sección financiera
COTIZACIÓN
Madrid 10.—A las 9 n.

Interior... 69'40
Sin... 69'00
Próximo... 00'00
Amortizable... 92'50
Amortizable nuevo... 92'40
Banco... 562'00
Tabacos... 276'00

CAMBIOS
Francos... 45'15
Libras... 27'80
Marcos... 10'30

La protesta de Graupera
Sobre un atentado
Madrid 10.—A las 9 n.

Graupera, como presidente de la Confederación patronal ha telegrafado al gobernador de Valencia protestando del atentado contra esta autoridad y felicitándole al mismo tiempo por haber salido ileso.

Hace votos por la salud del gobernador para que continúe en la obra emprendida contra el terrorismo criminal y asolador que aflige a la Patria.

Los obreros joyeros madrileños

Por telegrama
Madrid 10.—A las 11 n.
Los obreros joyeros, en sesión que han tenido han acordado rechazar los ofrecimientos de arbitraje del gobernador y mantener en firme las peticiones hechas a los patronos.

Las actas protestadas

Por telegrama
Ante el Tribunal Supremo
Madrid 11.—A la 1 m.

En el Supremo se vieron las actas de Huete, Santiago, Santos María de Nieva, Torrente, Tafalla, Orense, Villacarrillo, La Guardia, Lucena y Castellón, sin registrarse ninguna nota saliente.

Empiezan los informes
El Supremo ha comenzado ya a emitir informes de actas.

Se sabe que en el distrito de Torroella de Montgrí propone la proclamación del ministerialista Fournier, en lugar del regionalista que aparece triunfante.

En el distrito de Castrojeriz se altera igualmente el resultado, concediéndose la proclamación al ministerial Crespo Lara, en lugar del regionalista electo.

Se dice que hay otra acta de Cataluña que ha sido fallada del mismo modo, en contra del regionalista proclamado.

Comentarios políticos

Por telegrama
La situación parlamentaria
Madrid 11.—A la 1 m.

El tema de las conversaciones en los círculos políticos ha seguido versando hoy acerca de las posibles gestiones que se dice están realizándose para ver el modo de despejar la situación parlamentaria.

Goicoechea y el rey
Se comentó mucho la visita hecha por el exministro Goicoechea al rey.

Después de la de Cierva, la de hoy despertó la natural curiosidad. Los periodistas interrogaron a Goicoechea. Este manifestó que había acudido a Palacio para cumplimentar al rey y darle las gracias por el donativo de juguetes que hizo el día de reyes al Circolo Maurista.

Un reportero le preguntó si habían hablado de política. Goicoechea lo negó rotundamente, añadiendo: «—Consto que la entrevista no tiene la menor importancia».

Ha durado media hora, durante cuyo tiempo hablamos de diversas cuestiones, pero de nada, en absoluto, que valga la pena de ser comentado.

Los periodistas todavía quisieron insistir, relacionando su visita a Palacio con la hecha anteriormente por Cierva, pero el exministro maurista se limitó a repetir que nada de particular tiene que haya ido a Palacio.

La combinación de gobernadores
En el Congreso fué objeto de comentarios la próxima combinación de gobernadores.

Se aseguraba que además de las provincias de Sevilla y Granada, cuyos gobernadores han sido elegidos diputados, entrarán en la combinación Castellón, Murcia y alguna otra.

Se calcula que habrá cinco o seis nuevos nombramientos. Parece que el gobernador de Valencia continuará en dicha provincia, en el caso que lo desee.

El rey y Cierva
Se comenta entre los ciervistas la entrevista que ha tenido Cierva con el rey.

¿Próxima crisis?
Creer algunos que se intenta la constitución de un nuevo Gobierno, apoyado por los mauristas y los conservadores.

Otros dicen, que los esfuerzos que se hacen van más lejos, pues se tiende a la formación de un Gabinete de concentración, donde es posible que figuren tres jefes de los diferentes ramos conservadores.

Barcelona
Otro atentado
Madrid 10.—A la 1 m.

En la Gran Vía Diagonal varios sujetos desconocidos dispararon sobre un transeúnte sin lograr herirle. Los agresores salieron huyendo. Comerciantes denunciados. — Escándalo enorme

El gobernador con objeto de reprimir los constantes abusos que cometen los comerciantes ordenó una inspección dando como resultado la denuncia de 162 comerciantes que expendían artículos faltos de peso y otros 90 por no tener el peso reglamentario en pesas y medidas.

Todos han sido entregados al Juzgado. En el mercado de San Antonio los comerciantes protestaron de dicha inspección promoviéndose un gran escándalo.

El pública apoyó a los agentes demostrando a los comerciantes su indignación e intentando asaltar los puestos. La policía lo evitó dando varias cargas.

Se calmó la excitación cuando se prometió que se castigaría a los comerciantes.

Un incendio
En la calle de Torre Damis se produjo un incendio. Valerosamente fueron salvados por los bomberos doce niños que estaban a punto de perecer asfixiados.

Teatro Ortiz
Compañía Cómico-Dramática y polí-cia de MANUEL RODRIGO
A las seis y cuarto,

SOBARDIAS
A las nueve y media, ESTRENO,
Las máscaras negras
PRECIOS POPULARES

Señora o señorita distinguida, bien relacionada con las señoras y familias principales de Murcia, se precia para representarse de importante Casa de Madrid, un Confeccion y Ropa blanca, fina, para señoras y niñas. Dirigir ofertas al señor Arratia, Morera número 7, MADRID.

Eléctrica Alhameña
Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 30 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para el día 16 del actual, a las once en el domicilio social (Cotrera, 15), para celebrar la Junta general ordinaria.

Alhame de Murcia 10 de Enero de 1921.
El presidente, José Ostarda.

Garganta, Nariz y Oído
D. Angel Romero Morriaga
ESPECIALISTA
RAYOS X :: REEDUCACION
DE OIDO :: DIATENNIA
Alfaro, núm. 1 y Platería, núm. 57.

REUMA, GATICA Y ARTRITISMO
CIATICARINA García Suarez. El más poderoso disolvente del ácido, único alivio inmediato, curación segura.

El Dr. López Campollo
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Haga consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Juanado, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Teatro Remea
GRAN FUNCION PARA HOY MARTES 10 DEL CORRIENTE
ORGANIZADA POR EL
Conservatorio de Murcia
PROGRAMA

Por la tarde a las seis:
El Cerrojo y Los Chicos de la Escuela
Por la noche a las nueve:

EL CERROJO
El Día de Reyes
EL MAL DE AMORES
Los Chicos de la Escuela

en la que los alumnos del Conservatorio obtendrán otro éxito como con EL DIA DE REYES.
Butaca 3 pesetas. — Entrada general, 50 céntimos.
Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades hasta mañana domingo.

Hoy--Teatro Circo Villar--Hoy
La honradez del pecado
— POR —

MARIA JACOBINI
Paludol Herrera

CURA RADICALMENTE LAS
CALENTURAS
Caja de 30 sellos, 6'50 pesetas; de 15, 3'50 pesetas.
Depósito: Centro Farmacéutico.

¡OCASIÓN! GRAN REBAJA DE PRECIOS
Liquidación de todas las existencias
de invierno

10 POR 100 DE REBAJA
POR TODO EL MES DE ENERO.—En esta casa no cabe engaño, puesto que todos los artículos están marcados con sus precios, y el comprador puede comprobar que después de estos precios tan alabados a que vende esta casa se le hace una rebaja de 10 por 100
"El Precio Fijo" CALLE DE LA PLATERIA, números 49 y 51
Liquidación de una zapatería.—Calzado más barato que en fábr. ica.

Zapatería Nueva

de José Valeroel, instalada en la calle de Lencaría, 6 y 8 (frente al establecimiento de Abellán). Especialidad en calzado de gran lujo. Inmenso surtido en clases económicas a precios baratísimos.

KALMINE Calma instantáneamente DOLORES DE CABEZA
KALMINE Calma instantáneamente DOLORES NERVIOSOS
KALMINE Calma instantáneamente DOLORES DE MUELAS
KALMINE Calma instantáneamente DOLORES REUMÁTICOS
KALMINE Calma instantáneamente DOLORES NEURÁLGICOS
KALMINE Calma instantáneamente JAQUECAS
VENTA EN FARMACIAS Y BROGUERIAS
AGENTE GENERAL PARA LA VENTA EN ESPAÑA
Rafael Contreras Cubero
SAN JOAQUIN, 2, MADRID.

CARGOS A CUBIR

Importante Banco desea cubrir dos plazas de empleados, con sueldo fijo de seis y tres mil pesetas anuales. Los que desean nombrados habrán de ser irrompentes por valor de 20 y 10.000 pesetas como mínimo, respectivamente, en cartillas de ahorro de la misma entidad, que le producirán, además, a de la misma entidad, el seis por ciento anual y será reinvertido en plazo fijo. Los solicitantes han de estar dispuestos a tomar posesión de los cargos inmediatamente, debiendo reunir excelentes condiciones de moralidad y honradez. Soliciten al Director-gerente. Apartado de Correos 706, MADRID.

DESASPERADOS

neurosis, ansiosidad, nerviosismo, histéricas, etc. pánicos, impotencias, a todos os hace falta el fero, no os desasperéis, lo recobraréis tomando

ERVIVOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALECENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SIBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CAUSANCIAS EN GENERAL, DOLORES EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles. Verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIVOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor, prueba la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, HOMBRES ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Do José López Rodríguez, Duques de Alba, 4.—MADRID.

NUOVO ESTABLICIMENTO

En la plaza Santa Gertrudis, 1, encontrará el público toda clase de vinos puros de cosechero de las bodegas de Valdepeñas, Villarrobledo, Macanillas, Jumilla, Bullas y Rioja, tanto al detall como embotellado. Económico en el precio y calidad.



AMA de una niña para una de los padres, dentro o fuera de la capital, de 23 años de edad, leche de siete meses. Razón: Crianza de Alcazarilla, en los molinos, casa del Jarado, preguntando por José Hernández.

No abandone usted la vida de su hijo, que le ocasionará una grave enfermedad. Curará radicalmente con Jarabe Orive.

AMA de una niña para una de los padres, de 23 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de La Nora, puente del Astejo, al lado de la escuela municipal, preguntando por Vincarnación Hernández.

Por 9 FRANCOs. Ustedes pueden obtener un precioso y magnífico abrigo para caballero y para señoras, en géneros impermeables. Diríjense asegurando pidiendo noticias que se remitan a vuestras casas, Comptoir du Waterproof, 107, rue Vendôme, LYON (France).

AMA de una niña para una de los padres, de 25 años de edad. Razón: Sena de (3) mad A, partido de Espinard o, preguntando por José Pines.

Nota: Pueden escribir en español, pues tenemos intérprete.

AL SALIR A LA CALLE

NINOS: Cuando valla al colegio o salis de él, al tener, que pasar de un lugar caliente a uno frío o húmedo, cuando hubieris de respirar un aire lleno de polvo o infectado con germen contagioso.

ADULTOS: Andando por la calle, en los almacenes y tiendas, en los teatros; al lado de un enfermo; siempre que el frío, la humedad, las corrientes, el polvo, los microbios constituyan un peligro.

ANCIANOS: Para quienes la mas ligera afección del pecho puede tener consecuencias graves; antes de levantarse, al acostarse; en todas las ocasiones del día en que hay que velar por la seguridad y el buen funcionamiento de las Vías Respiratorias.

LLEVAD SIEMPRE EN LA BOCA UNA PASTILLA VALDA para preservar, defender, fortalecer GARGANTA, BRONQUIOS, PULMONES. Pero tened cuidado de no EMPLEAR MAS QUE Las Pastillas VALDA Verdaderas que se venden únicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Reumatismos disformantes

Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se cuidan con éxito con los **Lithinés del Dr. Gustin**

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES, 14 Paseo de la Industria, BARCELONA

ETYLMENTOL

ES INCREIBLE que se deje usted atormentar por los atroces dolores reumáticos, siendo sencillísimo verse libre de ellos.

Con un suave y prolongado masaje de **ETYLMENTOL EMBROCACION** desaparece en absoluto cualquier dolor, ya sea articular o gotoso, con o sin inflamación.

Es el calmante más poderoso en los esguinces, neuralgias lumbos abdominales, torceduras, relajación de tendones, luxaciones, pleuradía, cólicos hepáticos y nefríticos y en todos los dolores nerviosos.

De venta en farmacias y droguerías

Fida usted folleto explicativo al apartado 603, Madrid, y en él hallará usted detalladamente las propiedades, usos e indicaciones del ETYLMENTOL.

Punto de venta al por mayor: Casa ETYLMENTOL.—Malasaña, 33.—MADRID.

USAD LOS POLVOS DE COOPER EL MEJOR

Contra la Roña y Sarna del ganado lanar y cabrio y para mejorar la lana y la piel.

Fluido de Cooper

Desinfectante superior, limpio y puro, 60 por 100 de Cresols, el más fuerte y seguro germicida para toda desinfección.

Pynolene Cooper

Desinfectante, desodorizante, de olor agradable de Pino, para uso de casas, despachos, hoteles, teatros, etc.

Tabletas Cooper

Para destruir las lombrices intestinales y estomacales de toda clase de ganado.

UNICOS IMPORTADORES: IMPORTADORA NACIONAL, S. A. Apartado número 490, BARCELONA. Representante en la provincia de Murcia LA SINDICAL AGRICOLA, Canalejas, 57, LORCA.

Lloyd Real Belga S. A.

AMBIERES

Departamento del Rhin

SERVICIOS REGULARES Y RAPIDOS

Cartagena Amberes Colonia

y viceversa con conocimientos directos vía Emmerich, Wesel, Ruhrort, Duisburgo, Uerdingen, Crefeld, Düsseldorf, Neuss y Colonia.

Cartagena-Amberes-Strasburgo-Basilea

y viceversa con conocimientos directos vía Colonia, Bonn, Coblenza, Bingen, Mayence, Gustavsburgo, Francfort, Worms, Mannheim, Ludwigshafen, Rheinau, Karlsruhe, Kehl, Strasburgo, Basilea.

Para fletes, cabida y demás informes, dirigirse a sus Consignatarios: J. y A. LAMAGNERE, Isaac Peral, 10, ARTAGENA.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medio más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

In sustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.

Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos

Elaboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona). Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías

Representante: VIUDA DEL FARMACEUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

ULCERAS VARICOSAS

Antiguas de 8 años curadas en 1 mes.

Desde las primeras semanas de tratamiento desaparecen el aspecto congestionado de la piel, los picores y el hormigueo, los cuales ceden su puesto a un verdadero bienestar. Y como la supuración se habrá detenido, las úlceras pierden su carácter repugnante, concluyendo por curarse sin dejar la menor huella. Hasta las úlceras más antiguas y rebeldes no pueden resistir al

Depurativo Richelet

Infalible para la curación rápida de EREMAS, EMPEINES, HERPES, SORIASIS, CAPARROSAS, IMPÉTIGOS, GANGLIOS, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ULCERAS, FLEBITIS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas Farmacias.

A los precios sueltos siempre un folleto ilustrado. Laboratorios R. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Dijon (Francia).

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS

Mac Andrews & Co Ltd.

AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Vapor «Gibel-Haman», cargará para Bristol y Cardiff, el jueves 13.

Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd. Cartagena.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRA POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. Savia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca, su uso puede ser limitado.

AUTOMÓVILES "LA HISPANO-SUIZA"

AGENCIA DE LA PROVINCIA

JOSÉ DE LA PLAZA MURCIA

Servicio para Melilla

El vapor **TIBINI** saldrá para MELILLA el próximo lunes 10 del corriente Enero.

Agencia: Salvador Clares Clemares.—Cartagena

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES

Fernández Gantell y C.—MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Berna Gallego

SUOCESOR DE JUAN BERNAL Y SU

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y COGNACOS

Muestre, catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales e internacionales

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

ORGANO DE LA PRENSA INARIA